



浙江法治报

2023年12月
星期二
农历癸卯年十月廿三
数字报: <http://zjfb.zjol.com.cn>

5

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第6887期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

我省第三个“宪法与浙江”主题宣传月启动

本报记者 肖春霞 通讯员 周可

本报讯 12月4日,在杭州卖鱼桥小学教育集团,首个国家宪法日当天在天安门广场升起的国旗由杭师大国旗护卫队递交到学生手中,学生们手持国旗朗诵宪法序言。这样传递宪法精神、跨越时空的对话,拉开了今年“宪法与浙江”主题宣传月暨“学宪法爱祖国”浙江普法百校行活动的序幕,意味着我省第三个“宪法与浙江”主题宣传月正式启动。

今年的主题宣传月以“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题,将重点宣传习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想,宪法,社会主义法治文化和党的十八大以来全面依法治国取得的成就。为期一个月的集中宣传,省级层面共安排主场活动、部门活动31场,各地市也因地制宜安排了普法宣传活动,内容丰富、形式多样。

活动期间,杭州地铁1号线开通了“开往国家宪法日”的地铁专列;全省11个地市、90个县(市、区)的1000余块户外广告大屏滚动播出“学宪法 爱祖国”系列公益普法海报,让宪法走入生活,让宪法精神厚植人心。

浙江普法百校行动是我省多年来打造的青少年普法品牌,旨在推动宪法宣传和爱国主义教育相融合,以宪法教育激发爱国热情,在弘扬社会主义法治精神



12月4日是我国第十个国家宪法日。在杭州地铁1号线,一趟“开往国家宪法日的地铁”普法专列上线,车厢内有许多与法律相关的剪纸、书法、宣传画,还可以扫二维码学习法律常识,流动的普法方式让乘客耳目一新。

董旭明 摄

中不断铸牢中华民族共同体意识。“八五”普法以来,我省严格落实《青少年法治教育大纲》,把法治教育内容编入《小公民》《浙江人》等地方教材,确保大中小学法治教育前后衔接、上下贯通;推动各级各类学校将宪法教育有机融入升旗仪式、主题班会、社团活动,开设形式多样的法治专题讲座、知识竞赛、模拟法庭等活动,努力

让学生“天天见法”;建设400多个青少年法治教育实践基地,开展参与式、互动式、体验式法治实践教育,成为学生学法用法“最生动的一课”;在各级各类学校设立青少年法治素养观测点,深入了解全省青少年法治素养培育情况,有针对性地提升青少年法治素养。

启动仪式上,学生们一首首关于宪法

的朗诵激情高昂、饱含深情,浙江财经大学、浙江理工大学、浙江旅游职业学院、浙江金融职业学院4家新命名的省级公民法治素养观测点荣获授牌,山区26县青少年代表获赠法律书籍。

本次活动由省委宣传部、省司法厅、省教育厅、省普法办、省关工委、浙江广播电视集团联合举办。

一个多小时的报告会响起20余次掌声

见习记者 俞可薇 通讯员 陈谊

本报讯 12月4日上午,浙江省公安厅报告厅举行了“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量——公安英烈先进事迹巡回报告会”浙江专场活动。

报告团由中国人民公安大学英烈子女代表、公安英烈战友及家属代表、青年民警代表组成,特邀嘉宾、“七一勋章”获得者崔道植以视频形式作报告,生动讲述了近年来特别是党的十八大以来公安战线涌现出

的具有典型代表性的公安英烈感人事迹。

大屏幕上,枪声四起,硝烟弥漫,这是维和警察常常面对的复杂环境,也是联合国“和平勋章”获得者、中国赴海地维和警察防暴队联络官和志虹两次无畏奔赴、最后倒下的地方。

“隐蔽!”2016年,艾热提·马木提带队抓捕暴恐分子时,遭遇自杀式袭击,在土炸弹巨大的冲击波中,他为掩护队友不幸牺牲。

扎根交警一线27年,路面是全国公安系统二级英雄模范、绍兴市公安局柯桥区

分局交警大队马鞍中队原中队长陈永虎的“办公室”。2023年5月,正在设卡开展交通整治的陈永虎,看到冲卡逃逸开向商业中心的越野车,一个飞扑,双手紧紧抓住汽车引擎盖,不断拍打呼喊停车。40秒,700米,熟悉的街道,他再没有回来。

生命或许脆弱,但英雄的旗帜一代代人扛起就未曾放下。“时代楷模”高宝来、吕建江、杨雪峰、杨春走了,战友们擦干眼泪,在以他们的名字命名的队伍里继续奋斗。

革命烈士、内蒙古自治区呼和浩特市

公安局玉泉区分局刑警大队三中队原指导员宝力格牺牲后,他的妻子索连红佩戴上他的警号,续写他未完的事业。

一个多小时的报告会,全场响起20余次掌声。浙江省公安厅刑侦总队警务技术一级主任、全国公安系统二级英雄模范吴微微眼含热泪,“催人奋进!我将继续奋战在刑事技术工作一线,为刑事侦查破案服务。”

据悉,报告团还将赴湖北、广东、广西、河北、内蒙古、新疆等地公安机关开展巡回报告,活动将持续至今年12月底。

涉法事项有疑问 联动审查来帮忙

丽水合法性审查改革为基层发展上牢“法律锁”

本报记者 章锐 通讯员 周楚韩 洪易乐

“安装农村供水设施对我们村来说肯定是件大好事,我们一定全力配合,但希望政府能加强对施工的监管。”青田县腊口镇武垟村村支书邱荣清在镇农村供水保障工程座谈会上说。

近日,腊口镇召开36个村供水保障专题会议,探讨农村供水设施安装相关事宜。针对村民最关心的施工问题,会议决定通过正式签订《农村供水保障工程实施合同》实现对施工单位的有效约束,使其依法依规开展施工。

解决问题的方向找到了,可腊口镇干部卢娜又遇到了难题——腊口镇36个村

的实际情况各有不同,施工面积、地理环境、工程难度等因素都会影响合同的最终拟定,如何区分共性和个性条款,全面高效地完成合同审查工作,不让工程进度受阻?

了解到这一情况后,腊口镇片区合法性审查中心立即组织召开片区联审会议,片区内其他乡镇的审查人员、法律顾问、司法所工作人员等共同参与。联审会议围绕合同订立目的和主要争议条款,进行了分条分析、分点审查。从乡镇各自审到片区集中审,仅5天时间,便完成了36个村拟签订的《农村供水保障工程实施合同》审查工作。

一方有疑问,多方齐上阵。这样的审查联动模式,正是丽水合法性审查改革的

缩影。

随着各项事业的发展,对法律资源相对匮乏的山区而言,基层面临的依法行政压力越来越大。“县乡合法性审查就像一场‘及时雨’,让基层干部在大胆干和不蛮干之间找到平衡。”丽水市莲都区丽新畲族乡党委副书记刘丽娥说,自丽水推行县乡合法性审查改革以来,该乡通过统筹集聚法律人才资源,打破“无人能审”的瓶颈。

目前,丽水全市9个县(市、区)实体化运行的合法性审查中心均已建设完成,同时形成“4+3+X”审查事项目录,建立7项保障机制。审查件数较改革前同比增长97.9%,乡镇(街道)败诉率降至3.8%,168个乡镇(街道)实现零败诉。

“丽水聚焦审查要素优化,通过审查的事项范围统一、标准同一、资源合一,最大程度为基层审查工作减负提效。”该市司法局合法性审查工作人员介绍说。据了解,此次改革通过依托县级合法性审查中心,吸收发改等8家专业部门法务骨干、专家学者等多方力量,搭建起20名合法性审查理论与实务师资(专家)库、10个实践实训基地,构建“1+8+N”县域审查专业团队,让审查资源得以共享。同时统一编制合法性审查工作规范,发布审查实例指导65例,建立“一图一清单一指引一手册”审查标准,细化“一事项一标准”,让审查人员一看就懂、一干就会,从而促进合法性审查与县乡中心工作相辅相成、相得益彰。